

固本强基谱新篇

——市检察机关加强党务干部队伍建设纪实

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 罗沛

免费清洗首饰？
调包诈骗需警惕

邵阳日报讯（记者 艾哲 通讯员 张高桦）近日，邵阳县公安局黄亭市派出所破获了1起以免费清洗首饰为名，实则实施诈骗调包的案件，抓获2名犯罪嫌疑人。

6月8日，黄亭市派出所接到辖区居民报警称，价值1万2千元的黄金手镯被人掉包，请民警帮忙找回。

接警后，办案民警赶赴现场了解情况，据老人讲述，有一对骑摩托车说着外地口音的夫妻，对她说可以免费帮忙清洗首饰，刚开始老人并不想洗，男子一番软磨硬泡的吹嘘后碍于情面，只好答应。男子当面帮老人把手镯清洗了，并交还给老人，但已经暗中将手镯掉了包，老人未曾发觉。办案民警立即开展调查，同时向辖区微信群发布预警，并调取周边监控录像，迅速锁定嫌疑人。次日，黄亭市派出所得知2名嫌疑人在隆回县某餐馆吃饭，办案民警立即赶往现场将2人抓获。

经审讯，犯罪嫌疑人刘某、李某对自己利用清洗金首饰之名“偷梁换柱”的违法行为供认不讳。据2人交代，他们每天都会骑着摩托车转悠，寻找“猎物”，专门物色农村年龄较大的女性村民行骗。通过聊天交谈骗取目标信任，并以帮助清理金首饰污垢为幌子，将被害人身上佩戴的金首饰骗到手再伺机调换。

民警提醒，老年人自我防范能力弱，遇到陌生人搭讪切勿轻易相信。有可疑情况应及时拨打110报警或向驻村辅警求助，以免造成不必要的损失。

以案说法

网恋女友竟是男儿身

邵阳日报讯（记者 艾哲 通讯员 蒋开炜）近日，大祥公安分局学院路派出所成功破获一起冒充女性以谈恋爱为由实施电信网络诈骗的案件，抓获犯罪嫌疑人1名，获群众点赞。

5月24日，学院路派出所接辖区居民李先生报警，称其遭受了电信网络诈骗，损失2万余元，请求民警帮助。

原来，李先生通过某交友App认识了“知心女伴”赵某，赵某经常对李先生嘘寒问暖，两人感情迅速升温并发展为恋爱关系。交往后，赵某多次以生病、买物品、交房租为由要李先生“接济”。频繁的索要使李先生心生疑惑，于是提出与“网恋女友”进行视频或线下见面的要求，然而对方每次都找借口推脱。李先生怀疑自己被骗了，于是决定报警。

接警后，学院路派出所联合大祥公安分局刑侦大队对该线索展开调查。经查明，所谓的“女友”其实是一名赵姓男子，于是，民警立即赶赴嫌疑人赵某所在地对其展开抓捕。在当地公安机关的协助下，成功将赵某抓获。

经审讯，犯罪嫌疑人赵某对自己冒充女性实施诈骗的犯罪事实供认不讳，目前，已被大祥公安分局依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

绥宁县司法局：

开展应急救护培训

邵阳日报讯（记者 艾哲 唐杨威 通讯员 肖莉君）6月16日，绥宁县司法局联合绥宁县中医院急救中心开展应急培训演练。

培训课上，绥宁县中医院的医务人员详细讲述了黄金急救时间对于延续生命的重要意义，阐述了第一时间与生死时效的比例关系。针对常发的心脏骤停和气道异物梗阻，普及了心肺复苏和海姆立克急救知识。随后，绥宁县司法局的干警们在医务人员的指导下进行现场实操，提高实际应用技能。

此次培训，提高了干警们对安防知识的重视程度，增强了他们对突发事件应急处置能力，营造了“关爱生命，关注安全”良好社会氛围，切实将“时时放不下心”的责任感落于司法行政工作实处。

性和学习积极性。

在研讨会上，各组学员结合培训中的所思所想，紧扣研讨主题和自身工作实际，回顾自身入党心路历程，同大家一起进行“头脑风暴”，碰撞“思想火花”。

短短的4天时间里，在韶山干部学院，无论是深夜还是清晨，无论是在教室还是在楼道，学员们三五成群，时而高谈阔论，时而低声细语，如同革命先辈们一样，带着思考，带着问题，结伴而行，上下求索。

“大家在现场讲学中进行党性锤炼，在专题教学中夯实理论功底，在交流研讨中碰撞思想火花，切实提高了党务工作和思政工作能力水平。”在结业典礼上，市人民检察院党组书记、代理检察长陈文忠对此次培训班予以充分肯定。

陈文忠指出，要学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持为大局服务、为人民司法，增强系统观念和制度自信，树立底线思维和法治思维。要从思想融合、理念融合、组织融合、行为融合、责任融合入手，不断规范党建形式，创新党建载体，丰富党建内涵，促进党建工作与业务建设深度融合，推动新时代邵阳检察工作高质量发展。

检察之窗

邵阳市人民检察院 协办

安排表，无论是现场讲学、课堂授课还是讨论交流，均是细节满满。

省委党校（湖南行政学院）法学教研部副主任、副教授黄婷讲述《学习习近平新时代中国特色社会主义思想之法治思想》；省委党校（湖南行政学院）公共管理教研部二级教授唐琦玉专题授课《推动新时代机关党建高质量发展》；党的二十大精神省委宣讲团成员、湖南师范大学马克思主义学院教授唐未兵为学员深入解读党的二十大精神；省委党校（湖南行政学院）副校长（副院长）、二级教授吴传毅以《坚持自我革命，推进全面从严治党——学习习近平总书记关于全面从严治党重要论述》为题，为全体学员“画”线“明”界，筑牢拒腐防线。

培训期间，学员们认真听讲、做好笔记、积极讨论，主动询问老师可否分享课件资料。

市人民检察院机关党委常务副书记陆晓琛表示：“既要紧密结合新时代新实践，又要紧密结合思想和工作实际有针对性地重点学习，帮助学员们知其然又知其所以然，这是本次培训班的谋划初衷。”

照，一次初心叩问

为了将此次培训班搭建成一个全员参与、交流互通的党建工作平台，更是对不同年龄、不同业务、不同县市区的学员进行合理分配，组成5个学习小组，白天集中理论学习，晚上分组理论研讨，充分发挥每一个学员的主观能动性



6月16日，隆回县人民检察院干警前往联点的三阁司镇红光社区，开展禁毒督导工作。图为干警们参观该社区禁毒宣传栏。邵阳日报记者 唐杨威 通讯员 钱琴 摄影报道

邵阳日报讯（记者 艾哲 通讯员 袁湘龙 周志伍）近日，邵阳县司法局开展社区矫正技能大比武活动。

该局以集中闭卷考试的形式开展业务知识水平测试，采用单选、多选、判断、案例分析等题型，着重考察社区矫正工作人员对《湖南省社区矫正实施细则》等相关法律法规的掌握和运用。

请回答评委提出的“五知道”提问；请现场模拟对该类社区矫正对象的教育授课；请根据提供的背景材料内容制定矫正方案……面对评委的接连发问，社区矫正工作人员均展现了娴熟的“五知道”技能。精彩的表现充分展现了该县司法行政干警振奋的精神、饱满的热情、扎实的基本功和应急处突能力。

“优”无止境 “助”有实招

市中级人民法院八项措施优化法治化营商环境

邵阳日报讯（记者 艾哲 通讯员 陈凌云）为深入优化提升法治化营商环境，充分发挥司法机关护航经济发展的职能作用，促进经济高质量发展。近日，市中级人民法院制定优化法治化营商环境八项具体措施。

畅通立案渠道。推行人民法院在线服务微信小程序，继续加强12368诉讼服务和湖南网上法院、司法送达平台在线平台建设，为当事人提供立案、缴纳诉讼费用、提交诉讼材料、网上开庭、案件查询及投诉等各类诉讼服务。坚决整治以调代诉、拖延立案、限制立案、年底不立案等问题，对不立案投诉及时核实，立刻整改。

提高审判效率。推进繁简分流机制改革，成立速裁团队，将小额诉讼案件纳入速裁范围，实现案件繁简分流，缩短平均办理周期。加强审判监督管理，建立涉企案件一年以上未结案件清单，对超九个

月以上未结案件进行提醒，对一年以上未结涉企案件全程督办，杜绝超审限办案问题。

维护企业权益。发挥刑事审判职能，严厉打击破坏市场秩序的犯罪、侵害企业及从业人员权益的犯罪、侵犯企业产权的犯罪以及侵害企业权益的职务犯罪，护航民营经济高质量发展。坚持严格公正司法，坚决防止将经济纠纷当作犯罪处理，坚决防止将民事责任变为刑事责任，依法平等保护民营企业合法权益，保护企业人身安全和财产安全。充分发挥调解职能，着力化解涉企矛盾，降低涉企纠纷解决成本，保障企业正常发展。

开展暖企行动。深入科技产业园、邵阳经开区开展“优化营商环境服务民营企业发展”走访调研活动，聚焦民营企业在经营发展中面临的法律风险答疑解惑，帮助民营企业预防风险，依法经营。

强化产权保护。市中级人民法院

法院与市市场监督管理局在邵阳经开区挂牌成立知识产权保护工作站，联合打造知识产权保护与服务平台，畅通知识产权司法保护与服务渠道。推进知识产权纠纷诉调对接机制建设，推动邵东市中级人民法院在邵东工业品市场建立知识产权调解工作室、联络站，积极依托基层组织开展知识产权保护综合服务，加强知识产权纠纷行政调解与司法保护有效衔接，推进知识产权纠纷多元共治。

化解行政争议。逐步建立法院与同级司法行政部门间的信息数据共享机制、行政应诉监督机制、共同化解行政争议机制。应调尽调，加大行政案件调解及实质性化解行政争议力度。建立疑难新型法律问题研讨机制、数据共享和问题反馈机制、行政争议联合化解机制等方面强化府院联动。以司法与行政的良性互动为着力点，探索行政争议多元解纷机制，推动行政

争议源头治理。

加大执行力度。开展“湘执利剑2023”专项执行行动，将对涉财产刑、涉民生小标的、涉民营企业、涉工程机械行业、涉知识产权和环境资源、涉党政机关及有财产长期未执结七类重点执行案件进行聚焦攻坚。持续开展打击拒执“雷霆行动”，进一步加大对逃避执行、抗拒执行的有效规制力度和依法打击力度。

加强破产审判。开展办理破产案件质效提升攻坚年专项行动，全面提升破产审判质效。提高破产简易程序的适用率，持续推进破产审判“繁简分流”，提高破产审判效率。举办办理破产工作培训班，成立破产审判庭，配齐配强办理破产案件审判团队力量，提升破产审判能力。推动破产处置府院联动机制落地落实，并实质化、常态化运行。出台破产管理人选任办法和破产管理人协会会员惩戒规则，加强对破产管理人的监督管理，保障破产管理人依法行使执业权利。

天平

邵阳市中级人民法院 协办

以「比」促「学」

邵阳县司法局举行社区矫正技能大比武